

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Año IV. Número 1144

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 14 de junio de 1898



TERCER ANIVERSARIO

Don Pedro Castañeda y Ontañón

E. P. D.

Todas las misas que se celebren mañana, 15, en la iglesia parroquial de Santa María del Puerto serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda é hijos, hermanos y demás parientes suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Santofía 14 de junio de 1898.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
MUELLE 34, 2.º DERECHA
Ausente, anunciará oportunamente su regreso.

Café y RESTAURANT
DEL
GRAN HOTEL (Sardinero)
Teléfono número 111

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

E. ESTRANI CAMPO
MEDICO
Isabel II, 8, principal. — Teléfono 242.

OBRA NUEVA

LA MUJER
española y americana
(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Intenciones americanas

De que todo cuanto hasta aquí ha venido alegando el Gobierno de los Estados Unidos para intervenir en la cuestión de Cuba es una pura farsa que encubría sus verdaderos propósitos, á nadie podía caber duda de ningún género; pero no bastaba el convencimiento moral de que ello era así, y los propios yanquis parece que han procurado allegar más elementos de prueba, de esos irrefutables que no dejan lugar á duda de ningún género, si es que alguna, de cualquier clase, podía caber aún en aquellos que atentamente vienen prestando atención al curso de los acontecimientos.

La humanidad, palabra hueca en boca del Gobierno de los Estados Unidos, ha sido uno de los pretextos de que ha echado mano para ingerirse en nuestros asuntos, pidiéndonos que hiciésemos una guerra civilizada en Cuba.

El derecho es otro de los vocablos de que han hecho, no ya uso, sino abuso, para declarar el que suponen en los cubanos para desear la independencia, y, por fin, dejando otros hechos y alegaciones a un lado, no han cesado de proclamar que les guía el mayor desinterés, pues únicamente quieren la libertad de los cubanos sin conservar para sí las Antillas.

Que no existe esa humanidad, derecho ni desinterés, repetimos que, aun cuando está en la conciencia de todos, se ha probado con la actitud tomada por rebeldes y yanquis después de la declaración de guerra á España.

Efectivamente, según dicen los telegramas de Nueva York, Máximo Gómez ha dirigido una proclama á sus partidarios en la que declara que, desde la llegada de los yanquis, cesa el rebelde y empieza el soldado, por lo que es necesario que hagan la guerra civilizada, traen bien á los prisioneros y no se dejen llevar de un espíritu de venganza: esta proclama es la mejor confirmación de que hasta aquí no ha habido en las filas rebeldes otra cosa que una agrupación de bandidos que empleaban medios no civiliza-

dos contra los españoles, como la dinamita, las balas explosivas, el machete y martirio de indefensos prisioneros y de pacíficos vecinos de los lugares y poblaciones ocupadas por los españoles, y á esos salvajes es á quienes protegieron los yanquis y hoy prestan eficaz ayuda.

Los Estados Unidos proclaman el derecho de los cubanos para ser independientes, pero se quieren apropiarse de Puerto Rico, desconociendo así el que por igualdad de circunstancias deben tener los hijos de la pequeña Antilla, que son en general más trabajadores, más ricos, más prósperos moral y materialmente, habiendo disfrutado siempre de paz y de orden interior con evidente progreso y beneficio: así lo comprenden los yanquis y por eso pretenden anexionársela, dejando á Cuba donde el orden público deja y dejará en muchos años bastante que desear y en donde el problema de razas está planteado, mientras en la otra Antilla no se conoce.

Este es el desinterés de Mac-Kinley y sus gobernados: quedarse con lo mejor é imponer en ambas islas un orden de cosas que rechazan de plano la mayoría de sus habitantes, más gustosos, desde luego, con la autonomía á la sombra de la bandera española.

Todo esto lo conoce de sobra Europa; pero bueno sería ir haciéndolo constar á fin de que á la hora de la liquidación, en la que es de todo punto indudable que intervendrán las demás potencias, se tenga en cuenta á nuestra favor, aumentando el Haber que tengamos y de consiguiente el Debe del enemigo, que si es cierto que espadas son triunfos, en esa clase de negociaciones siempre el derecho nos dará, por lo menos, fuerza para que protestemos con energía y fundemos dicha protesta; que la justicia jamás deja de pesar y dar su fruto: no estamos recogiendo el que sembramos prestando apoyo á Norte América para emanciparse de la Gran Bretaña á fines del siglo XVIII?



Así visto que ya no se puede dar crédito á nada, ni favorable ni adverso.

Los engendros de infundios no se dan punto de reposo en su afán de inventar noticias de sensación.

Desembarcos de yanquis en Cuba, destrucción de torpederos españoles, capitulación de Manila y otra porción de invenciones y de embustes circulan por todos los periódicos de Europa hasta que oficialmente son desmentidos.

Todo esto tiene su origen en la prensa norteamericana, donde hay periódico que publica veinte extraordinarios cada día y se vale de esos medios de inventar mentiras gordas para sacar los cuartos á aquel público de bobalicones.

La prensa de aquella tierra, que no se duerme en el ocio, ha promovido la guerra sólo por hacer negocio.

¿Qué les importan las bajas que hagan las áoras cañones, dan tal de llenar las cajas de las administraciones? Como nunca se ven hartos en sus anhelos mezquinos, ¡á ellos que les den los cuartos y que les llamen cochinos!

De las explicaciones que ha dado en la Alta Cámara el señor Primo de Rivera de su conducta en Filipinas, y de las manifestaciones del general Correa en la misma sesión, se deduce que no hay responsabilidades para nadie.

El general Primo de Rivera no tiene la culpa de que Aguinaldo, después de haberse aprovechado de la primada, haya vuelto á Filipinas y haya conseguido, con el apoyo de los yanquis, organizar una insurrección poderosa.

No tiene la culpa el Gobierno conservador, porque no se ultimó la pacificación en su tiempo. Tampoco es culpable el Gobierno actual, porque la pacificación estaba ya acordada con Aguinaldo.

De la catástrofe de Cavite tampoco tiene nadie la culpa.

Y de la pérdida de Filipinas, menos. Todos se lavan las manos en señal de que son inocentes en el crimen que se persigue.

Y en los momentos estos, que son críticos, grita el país, oyendo tantas latas: —«Temblad, temblad, políticos, todos en mí pusisteis vuestras patas!»

Dicen de Washington que el Almirantazgo yanqui ha comunicado al general Cervera que en caso de que eche á pique sus buques dentro de la bahía de Santiago, hará responsable de ello á España, á quien exigirá una indemnización por el valor de los barcos destruidos.

¡Ole por la gracia de ese Almirantazgo!

Porque tiene la mar de gracia la comunicación.

Y hasta será muy capaz de pedir también á España la indemnización debida por los barcos de la escuadra que hundió Montojo en Cavite para que en ellos no izaran las tripulaciones yanquis la bandera americana.

¡Tienen unas ocurrencias los yanquis que desamparan!

El ministro de Marina, señor Auñón, iba á Cádiz á inspeccionar los buques de la escuadra de reserva, que ya estaba lista para zarpar.

Pero resulta que todavía faltan varias cosas que hacer.

Días pasados nos aseguraban que el Lepanto ya estaba dispuesto para formar parte de la escuadra.

Ahora dicen que no podrá salir con ella porque no está concluido.

No pasa en ninguna parte lo que aquí pasará está.

¡En fin, que saldrá la escuadra cuando no haga falta ya!

La dirección de Correos de los Estados Unidos se apodera de todas las cartas dirigidas de España, especialmente de las que llevan valores declarados, quedándose con el dinero.

¡Claro!

Tal conducta extrañeza no causa á nadie.

¡No hay ratas en Europa como los yanquis!

Don Francisco M. de Prida

Ha fallecido en la capital de la república mejicana, nos escribe nuestro excelente amigo don José Rubadonaden Corcelles, el día 2 de este mes, según cablegrama, el excelentísimo señor don Francisco M. de Prida, uno de los españoles más esclarecidos y amantes de su patria que allí residen.

Nacido en la provincia de Santander, de noble familia, su decidida inclinación á los negocios mercantiles lo llevó en temprana edad á la hermosa tierra mejicana, que por siglos fue española, y hoy, aunque hija emancipada, es hermana nuestra cordialísima.

En Veracruz primero y más adelante en la ciudad de México, el señor Prida, con su gran inteligencia y laboriosidad acrecentó su fortuna, creó establecimientos industriales de la mayor importancia, contribuyó á la fundación del Banco Nacional, del que no dejó de formar parte un sólo día, desempeñando los primeros cargos de su Junta de gobierno y contrajo valiosas amistades, entre ellas las de algunos Presidentes de la República, y en particular la del que lo es actualmente general don Porfirio Díaz.

Atento siempre al bien de su querida España, y cuando no la afilija aún la presente guerra, promovió con otros españoles una suscripción para regularla un buque de guerra, y fue nombrado presidente de la comisión que aquí vino, portadora de una cuantiosa suma con que se costó el hermoso buque Nueva España, que es uno de los que más se han distinguido en los recientes acontecimientos.

Nuestro Gobierno, agradecido á tan generosa y patriótica manifestación, otorgó al señor de Prida la gran cruz del Mérito Naval; y este señor, desde su regreso á Méjico, ha seguido prestando á su patria, con creciente entusiasmo, señalados servicios dirigiendo ó formando parte de la Junta encargada de recoger los donativos que con tanta frecuencia y en gran cuantía estamos recibiendo. La implacable muerte nos ha privado de una existencia tan querida, cuando aún se hallaba el señor Prida en plenitud de su vida, á pesar de su avanzada edad de 70 años.

El señor Prida había perdido no hace mucho tiempo á su hija Trinidad, que falleció á consecuencia de su primer alumbraamiento; desgracia que debió de afiligrar hondamente al señor Prida.

Don Antonio M. de Prida Sánchez presidente de Sala jubilado del Tribunal Supremo, primo y buen amigo del finado, recibió cablegrama notificándole la desgracia, sin más pormenores que el de que había sobrevenido tan rápida enfermedad que sólo duró tres ó cuatro días.

Recibir las familias de Prida en Madrid y Prida y Artega en Méjico nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo también al íntimo del finado nuestro buen amigo don José Rubadonaden Corcelles.



LA GUERRA

En los sangrientos campos de batalla pelean los creyentes por sus dioses, los soldados combaten por la patria y por su dama y por su honor los hombres.

En los sangrientos campos de batalla vencieron diferentes religiones, mil naciones y reinos se formaron y riquezas ganáronse y honores.

Todavía en los campos de batalla luchan unas con otras las naciones, pero ya, de la sangre que los riegan, no se levantan mártires ni héroes.

La leyenda ha pasado. Hoy las batallas se dan en el Congreso, en los salones, y, nada y sin cuartel, todos los días, en el vacío estómago del pobre!

Vicente Colorado.

Galería Montañesa

14 DE JUNIO

DON MATEO ZORRILLA

De la familia de aquel apellido que tan ilustres hijos ha dado á la provincia, nació en Quintana, del Valle de Soba, el señor don Mateo Zorrilla, sin que podamos fijar día, mes ni año, aunque sí que fue en el pasado siglo XVII.

Deseoso, como tantos otros montañeses, de seguir una carrera que le brindaba con brillante porvenir, siguió la de las armas, y en ella, paso á paso y desde luego por sus propios méritos, ascendió hasta obtener el no despreciable empleo de brigadier del ejército, ganando fama de soldado valeroso, inteligente y de pundonor.

No hemos podido adquirir, no obstante las diligencias que para conseguirlo hemos practicado, la hoja ó relación de servicios de este militar, cuya energía de carácter y honradez, son proverbiales en aquellos lugares del antiguo Valle de Soba.

De guarnición por espacio de bastante tiempo en la villa de Fuentes, Zorrilla venía á pasar temporadas en su pueblo de Quintana, en unión de su señora, que dejó en él y lugares comarcanos fama bien cimentada de persona caritativa, pues repartió abundantes limosnas, sobre todo en el llamado Año del Hambre, que por efecto de una pertinaz sequía, unida á la falta de plantaciones y sembrados por las guerras, que arrancaban brazos á la Agricultura, empobreciendo los campos, no se recogió cosecha, dejándose sentir, con bastante intensidad, verdadera hambre en toda España.

No fue la Montaña de las provincias menos castigadas por aquel azote, á pesar de las medidas tomadas para evitarla y de las limosnas y recursos allegados de otras partes y remitidas por sus hijos ausentes, que de ese modo rindieron á la patria testimonios del amor que la tenían.

La esposa del brigadier Zorrilla fue una de esas personas que no escatimaron medio alguno para aliviar la suerte de sus convecinos, distribuyendo entre ellos abundantes limosnas, á la par que les prodigaba los consuelos necesarios en el orden moral.

Es tradición en Soba, dice un autor, (1) que hallándose gravemente enfermo el brigadier Zorrilla no quiso morir en su casa de Quintana, sino en la de algún militar noble de su valle natal, designando entre ellas la del conde de Revilla Gigeo, la del Marqués de la Gándara Real don Pedro Zorrilla ó la del teniente general de la Armada don Francisco Cornejo y Vallejo, de quien nos hemos ocupado ya en una de nuestras biografías.

LA GUERRA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Recibidos después de cerrado el número de ayer

Madrid 13—4 m.

Una proclama de Gómez

Telegrafian de Washington que Máximo Gómez ha lanzado una proclama en la cual dice el generalísimo que gracias á la intervención de los Estados Unidos, equivalente al reconocimiento de la independencia cubana, no hay ya insurrectos sino soldados del ejército regular de la república; y por consiguiente, el soldado cubano debe observar las leyes de los pueblos civilizados, respetar á los prisioneros de guerra, abstenerse del saqueo y de la devastación inútiles y no ir al combate con idea alguna de venganza, sino á conquistar la independencia mostrándose dignos de ella.

Tropas yanquis.—Propósitos de anexión

Según noticias recibidas de Washington, en el Golfo de Méjico quedan 11.000 milicianos en Chikamanga y en Jacksonville, 40 regimientos de infantería, 9 baterías ligeras y 8 regimientos de caballería.

El Gobierno yanqui desea enviar 25.000 hombres á Filipinas, otros 25.000 á Puerto Rico y 100.000 á Cuba, quedándose en los Estados Unidos el ejército territorial.

El ministro de Estado americano ha dicho que el ejército yanqui permanecerá en Cuba, Puerto Rico y Filipinas durante 25 años, á pretexto de conservar el orden y sostener los respectivos gobiernos insulares, lo cual no es más que un modo hipócrita de anexionarse las posesiones de España.

Embustes de la manigua

El ministro de la Guerra yanqui y el generalísimo Miles han conferenciado con los titulados general Enrique Collazo y Carlos Fernández, del Estado Mayor de Máximo Gómez, quienes han afirmado que Calixto García ocupa á Bayamo con 3.000 hombres, armados con Remington y Mausers que han cogido á los españoles.

Afirman también que el resto de las fuerzas insurrectas son 9.000 hombres, que se hallan en comunicación con Máximo Gómez, el cual manda 10.000 hombres.

Todo el mundo conviene en que estos informes son completamente falsos.

En Puerto Rico

En el departamento de Marina de Washington se ha recibido noticia oficial de que se hallan en San Juan de Puerto Rico el destructor Terror y cuatro torpederos españoles.

La noticia causó impresión en los Estados Unidos porque se creía que el Oregon había echado á pique el Terror.

(1) Don José Antonio del Río.

Recursos

En el Consejo de ministros se acordó obtener recursos mediante la pignoración de Obligaciones de Ultramar, no haciendo la operación con el Banco de España, sino con otros, por hallarse recargado aquel Establecimiento.

Disgusto en la Habana

Noticias de la Habana recibidas en Washington dicen que los voluntarios españoles están disgustadísimos contra los americanos é ingleses residentes en la ciudad, y también contra ciertos elementos indígenas por su actitud en la actual guerra.

Añaden que se teme que ocurran conflictos.

Informes de Puerto Rico

Comunican de Washington que el vapor inglés Roath ha llegado á Nueva Orleans desde Puerto Rico y que su capitán dice que todas las fortificaciones de San Juan están reparadas y montan cañones modernos, especialmente en el Morro.

Dice también que se ha aumentado las baterías y que todo está dispuesto á resistir un próximo ataque y añade que el fuego de la escuadra yanqui hizo más averías en la ciudad que en las fortificaciones.

Nada de paz

No se sabe nada relativo á negociaciones para la paz.

Dubosc y Carranza

Los señores Dubosc y Carranza saldrán de Montreal el día 26.

(Los anteriores despachos estuvieron ayer expuestos al público á la puerta de nuestras oficinas.)

Madrid 13—12:30 t.

La cuestión filipina

Parece que el criterio del Gobierno en la cuestión de Filipinas es el de formar juicio de residencia á todos los generales que últimamente han ejercido el mando superior en el Archipiélago.

Añádes que se ha encontrado un documento del general Primo de Rivera dirigido al Gobierno conservador y en el que se le pedía autorización para negociar la paz con los rebeldes tagalos, y en este documento se apoyará el actual Gabinete para sostener el debate que se espera ha de suscitarse esta tarde en el Congreso.

Las conversaciones en los círculos políticos todas giran alrededor de este asunto y la expectación por lo que ocurra en la Cámara es grande.

Cange-Expedición

Dicen de Washington que continúan las negociaciones para el cange de prisioneros españoles y yanquis.

Añaden que en breve saldrá para Filipinas el general Merritt con diez mil hombres.

Contra Puerto Rico

Despachos de Nueva York de origen jingoista dicen que el Gobierno yanqui, en la creencia de que en San Juan de Puerto Rico sólo hay 4.000 soldados españoles, trata de enviar 10.000 hombres de desembarco, en combinación con la escuadra.

Tenientes de navío

Parece que van á ser suprimidas las secretarías particulares de varias Capitanías, que son desempeñadas por tenientes de navío, para que éstos puedan ir á ocupar sus puestos en los buques de la escuadra.

No salió

La expedición yanqui que, según los despachos de Nueva York, embarcó en Tampa, al mando del general Shafter, tuvo que desembarcar nuevamente los caballos porque muchos de ellos se habían asfixiado.

Créese que también habrá desembarcado el personal.

Por España

Dicen de París que la aristocrática dama española señora de Iturbe ha convertido su palacio en taller donde se confeccionan toda clase de curas antisépticas con destino á los heridos españoles.

Otras muchas damas de la aristocracia francesa la ayudan en tan benéfica obra.

«El Liberal»

Dice hoy este periódico que la apatía del pueblo español es más aparente que real y que no se dejará engañar si se le lleva á una paz poco decorosa.

Añade que es una locura pensar que el país, al arrojarse del poder al señor Sagasta, fuera á echarse en brazos del señor Silvela.

Madrid 13—3 t.

Oficial de Cuba

Un despacho oficial de la Habana dice que las partidas de Bermúdez y Aguilar, con 200 hombres, intentaron entrar en Cumanayagua, siendo rechazados con bajas, figurando entre los muertos un titulado capitán.

Nosotros tuvimos un teniente de gue-

rrilleros muerto y doce soldados heridos. En Las Villas nuestras tropas batieron a una partida rebelde, recogiendo ocho muertos.

El batallón de Cataluña, en la boca del río San Juan, batió a las partidas de Montañudo y Ezquerria, matándoles doce hombres.

De Puerto Rico

Un despacho oficial de Puerto Rico afirma que el destroyer Terror se halla en aquel puerto, sin novedad.

La marina yanki

El Gobierno ha declarado hoy en el Congreso que a bordo del acorazado yanki Massachusetts reventó un cañón, bariendo cuanto había sobre cubierta.

Negativas

El Gobierno ha negado que los yanquis se hayan apoderado de las islas Marianas, y negó asimismo que hayan puesto el pie en la isla de Cuba.

Banco de España

Table with financial data for Banco de España, including sections for ACTIVO and PASIVO with various sub-items and amounts in PTAS. Cts.

DE MADRID

La procesión del Corpus.—Sustos y carreras.—«Lagartijo».—«Regaterín».—Dos despedidas.—La verbena de San Antonio. Un Antonio ilustre.

Amueñeció el día hermoso; un sol espléndido brillaba en el cielo azul purísimo que sirve de dorel a la Corte de España.

Una división del ejército, compuesta de los regimientos de Asturias, Cuenca y Saboya, batallones de Ciudad-Rodrigo y Manila, escuadrones de húsares de Pavía y dragones de Lusitania y María Cristina y cuatro baterías de artillería en traje de gala formaron en la carrera.

Las madreleñas prendieron en sus graciosas cabezas la clásica mantilla española, adornaron su pecho con clavetes rojos y amarillos, y a las cinco de la tarde salió de la antigua iglesia de San Isidro, hoy Catedral de Madrid, la procesión del Corpus, sirviéndole de escolta al Santísimo el real cuerpo de guardias alabarderos y el regimiento de húsares de la Princesa.

Destacábase en el centro del clero la venerable figura de nuestro unstre paisano el excelentísimo señor Arzobispo-Obispo de Madrid Alcalá don José María de Cos, en cuyo noble rostro se leía una impresión de tristeza, la tristeza que a todo buen español abruma en estos momentos de durísima prueba para la patria.

Y esa tristeza debió acentuarse cuando, momentos después, repatidos tumultos alteraron el orden de la procesión. Sustos, carreras, heridos y contusos. ¿Cuál fue el origen? Nadie lo sabe. Probablemente el estado de excitación en que se encuentran los ánimos y el convencimiento que todos tenemos de que en el momento que menos se espere puede ocurrir algo.

El año 1898 cayó la festividad del Corpus en el día 1.º de junio, y el célebre torero Rafael Molina, Lagartijo, que se había despedido de los públicos de Zaragoza, Bilbao, Barcelona y Valencia los días 8, 12, 21 y 28 de mayo, eligió la tarde del día del Corpus para despedirse del público de Madrid.

Y no fue pequeño el conflicto a que la decisión del popular matador de toros dio origen. La procesión y la corrida eran incompatibles, además de que necesariamente la una tenía que quitar animación y brillantez a la otra, pero como en el mundo todo, menos los políticos que en España padecemos, tiene remedio, la procesión que en Madrid, por privilegio especial, se celebra por la tarde, tuvo lugar aquel año por la mañana, y por la tarde pudo Lagartijo despedirse de su público predilecto y estoquear tranquilo, ya que no brillantemente, el último toro destinado a morir a sus manos.

También el jueves pasado se ha despedido de los toros, no un torero célebre y cansado de luchar, sino un valiente novillero que en los principios de su carrera ha visto trágicamente destruidas sus aspiraciones, sus ilusiones y sus espe-

ranzas. El segundo toro de la tarde, procedente como sus hermanos de la ganadería de Veragua, al Veleiro de nombre, grande y cornalón, alcanzó al Regaterín un pase de muleta al segundo. Despedido por fin de las astas cayó en tierra, se levantó y volvió a caer llevándose las manos al pecho. Está muerto. Fue el angustioso grito que resonó en la plaza. Conducido a la enfermería resultó tener la mano derecha completamente destruida. El grito no fue, pues, equivocado. Estaba muerto para el arte. ¡Pobre Regaterín!

La primera verbena que Dios envía es la de San Antonio de la Florida.

Triste verbena la de este año. Las salerosas haldas del pueblo de Madrid que acodian este año a la ermita de San Antonio no irán a pedir novio al milagroso santo, irán a pedirle la pronta terminación de las desdichas de la patria y el feliz regreso de los soldados que se encuentran en la guerra.

Triste, muy triste será también el día de San Antonio en el palacio de la Castellana, conocido en toda España con el nombre de «La Huerta». De allí salió una tarde del pasado estío para volver a contemplar más aquellos frondosos jardines, el que en vida fue Presidente del Consejo de ministros y gran ilustrado, don Antonio Cánovas del Castillo.

Allí acudieron los políticos que iban a felicitarlo cientos y cientos de ellos. No acudirá este año al eminente hombre público; no acudirá este año más que contados amigos que han de guardar a la señora duquesa de Cánovas cuál es la amistad verdadera y cuál la amistad fingida.

El revólver de un asesino maldito cortó a traición la vida de aquel español ilustre. Los cañones de otros asesinos, también traidores y también malditos, tratan de cortar la vida de esta España tan noble y tan hermosa; pero así como la justicia de los hombres, por medio de la ley, vengó la muerte de don Antonio Cánovas del Castillo, así la justicia de Dios, por medio de nuestros valientes soldados, ha de vengar las heridas que está recibiendo España de aquella nación de asesinos...

Manuel Villar Ro'dán.



J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

Muerte repentina Remigio Benocal, amarrador del muelle, se hallaba ayer, a las ocho de la mañana, arreglando en un bote las amarras del vapor Anselmo, y sintiéndose mal, cuando los demás que con él se hallaban quisieron auxiliarle, era ya cadáver.

Sobre el bote estuvo hasta que el Juzgado de instrucción accedió a levantar el cadáver, como lo hizo, disponiendo fuese trasladado al depósito del hospital.

El infeliz Remigio Benocal tenía 45 años, era soltero, vivía en la calle de Tetán y hacía tiempo padecía del corazón y sufría ataques de asma.

Ayer se dio una verdadera batalla contra cuatro mozaibales que han dado en la gracia de apedrear perros, personas, tranvías y cuanto se mueve.

Guardias municipales diurnos y nocturnos, guardias de consumos, algunos vecinos y hasta un teniente alcalde tomaron parte en la batalla, pudiendo detener a dos de ellas.

Se ha presentado en el Gobierno de provincia instancia suscrita por Paulino Díaz, vecino de esta ciudad, con sujeción a las disposiciones de la ley de imprenta, pidiendo autorización para publicar un periódico con el nombre Voz del Pueblo, cuyo director será don Francisco Butrón Mantelera, y que será impreso en el establecimiento tipográfico de don Antonio Quesada; el periódico será semanal y verá la luz pública el número primero el domingo próximo.

La cuestión del pan

En la sesión de mañana se dará cuenta del dictamen de la comisión de Policía informando la proposición de los señores Casanueva y Aguirres, y proponiendo la venta del pan de familia, considerando tal toda pieza que exceda del peso de dos kilos al peso y cinco céntimos más barato en kilo que el que se expenda en piezas menores, y haciendo obligatoria la elaboración de estas piezas de pan de familia en una proporción fija con la cantidad elaborada.

Por la guardia civil del puesto de Torrelavega ha sido detenido en Puente San Miguel el día 12 del actual, Antonio Ceballos Noriega, reclamado por el Juzgado de instrucción de San Vicente de la Barquera, para extinguir una pena impuesta por aquel tribunal, a cuya disposición será conducido.

Por los agentes de vigilancia ha sido detenido y puesto a disposición del Juez de instrucción, Jaime Rodríguez, natural de Ontoria, en esta provincia, de 19 años, el cual sustrajo un reloj de níquel en la prendería que don Soledad Arce tiene instalada en la calle de don Francisco de Quevedo.

La comisión provincial, previa declaración de urgencia, ha acordado conceder el socorro de siete pesetas cincuenta céntimos mensuales por un año a Juan Revuelta Pérez, vecino de Torrelavega, para que pueda atender a la lactancia de sus hijas gemelas Petra y Balbina.

Ayer fue denunciado Felipe Cuartas, que a las once y media de la mañana, anteayer, conduca un carro con alguna velocidad, arrollando a la niña de cuatro años y medio Cipriana Fernández Zubeldia, hija de Zoila, causándole una ligera herida de que fue curada en la Casa de socorro.

Ayuntamientos

El Ayuntamiento de Voto tiene expuestos al público, por término de ocho días, el repartimiento de la contribución territorial por los conceptos de urbana y el correspondiente a la riqueza rústica y pecuaria.

El de San Roque de Riomiera tiene expuesto al público, por ocho días, el reparto vecinal del cupo de consumos para el próximo ejercicio.

El de Cabezón de la Sal tiene expuesto, por ocho días, el repartimiento por contribución y conceptos de rústica y pecuaria.

El de Los Tejos, por ocho días, los repartimientos de la contribución territorial por rústica y pecuaria y el correspondiente a la riqueza urbana.

El de Suances anuncia haber declarado prófugos a los mozos del actual reemplazo Francisco Emilio Gervasio Urells Freixa, Jesús Martínez Gutiérrez, Francisco Gómez Villegas, Emiliano

Serapio Abascal Venero y José Gómez Ceballos, números 2, 3, 5, 8 y 12 del sorteo.

Tenemos noticia de que Nuevo Mundo consagrará su número del miércoles próximo a la escuadra de reserva surta en Cádiz, y singularmente al acorazado Pelayo, a bordo del cual ha permanecido nuestro compañero Florete, en unión de fotógrafos y artistas del popular semanario, obteniendo múltiples vistas y apuntes del natural. Nuevo Mundo es el único periódico ilustrado que ha conseguido realizar tan interesante información.

El número de hoy de El Teatro Español que hemos recibido, publica los grabados de varios artistas y escogidos trabajos literarios.

Publica también 24 páginas, de folletín encañable, de Gente conocida, escenas de la vida moderna, debidas a la pluma del celebrado autor don Jacinto Benavente, y el segundo de El Mendicero, zarzuela en un acto de los señores Merino y López Marín, estrenada con gran aplauso en el teatro de la Zarzuela, de Madrid.

Una desgracia

Ayer, a las once y cuarta de la tarde, marchaba al trote corto por la calle de Méndez-Núñez el coche correo, conductor Ignacio Ruiz Garrido, de 46 años, y al llegar al primer tercio de la expresada vía, al sea frente a la casa número 3, avanzó la calle por delante de los caballos una mujer de débil e implacable caridad pública, haciéndolo con tan mala suerte que las ruedas del conductor y los esfuerzos para parar los caballos no pudieron impedir que fuese arrollada y que pasase sobre ella una de las ruedas del carruaje, resultando con la fractura del tamar izquierdo en su parte interior y contusiones en la pierna derecha.

Curada de primera intención en la Casa de socorro, fue conducida en camilla al hospital de San Rafael.

La lesionada resulta ser Justa Olmo, de 86 años de edad.

El conductor del carruaje, Ignacio Ruiz, fue detenido después de concluir el servicio y puesto a disposición del Juzgado por la guardia municipal, con el parte del suceso.

Con fecha 8 del actual ha tomado posesión del Juzgado de primera instancia y de instrucción de San Vicente de la Barquera, a donde fue trasladado por real orden de 9 de mayo anterior, don Manuel García Alvarez, que desempeñaba el Juzgado de Potes.

Sabemos que el señor Capitán general ha dispuesto en 11 del actual que las oficinas y almacén del batallón cazadores de Estela se trasladen de Vitoria a Santander, donde se encuentra de guarnición el citado batallón.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 13 Reses mayores, 17; menores, 22, con 4.186 kilogramos. Cerdos 4, con 317. Corderos, 11.

Mareas para hoy 14

Pleamareas a las 11:48 de la mañana y 00:00 de la noche. Bajamareas a las 5:41 de la mañana y 6:10 de la tarde.

Cruz Roja de Santander

Sección de Ambulancias Debiendo procederse a la organización de la Ambulancia urbana de esta Comisión provincial, se invita a los que deseen inscribirse como subalternos camilleros, para que acudan a las oficinas de dicha Comisión, Tableros, 3, principal, de seis de la tarde a ocho de la noche, a fin de enterarse del spello que han de percibir y condiciones que se exigen.

Sólo se admitirá a los que se hallen comprendidos entre los 25 a 35 años de edad y tengan aptitud física. Santander 14 de junio de 1898.—El jefe, Baldomero Ocejo. 5-1

Amortización de cubas

EMISIÓN DE 1890 Sorteo celebrado el 10 del corriente: Números 251.901 al 252.000; 304.101 al 304.200; 315.701 al 315.800; 327.601 al 327.700; 345.101 al 345.200; 475.001 al 475.100; 493.101 al 493.200; 535.201 al 535.300; 661.001 al 661.100; 788.401 al 788.500; 821.501 al 821.600; 850.301 al 850.400; 905.101 al 905.200; 998.801 al 998.900; 1.150.001 al 1.150.100; 1.158.801 al 1.158.900; 1.210.201 al 1.210.300; 1.238.101 al 1.238.200; 1.261.601 al 1.261.700; 1.325.301 al 1.325.400; 1.382.701 al 1.382.800; 1.438.001 al 1.438.100; 1.441.801 al 1.441.900; 1.469.501 al 1.469.600; 1.497.401 al 1.497.500; 1.613.701 al 1.613.800; 1.622.701 al 1.622.800; 1.641.001 al 1.641.100 y 1.657.201 al 1.657.300.

Cocina económica

Ayer se distribuyeron 4 705 raciones registradas y con bono y 192 fuera de registro, total 4 897 raciones.

Continúa la lista de suscripción de pan; Doña Anunciación Rueda de Calderón, 2 libras; doña Francisca Doménguez de Leguina, 2; doña María y Estarra Sora, 2; doña Jacinta Bastillo de Uzcudun, 100 por una vez; doña Benigna Jiménez de Erasun, 84 por una vez; doña Jesusa Pelayo de Menéndez, 80 por una vez; doña Juana Martínez de Corpas, 50 por una vez; doña Pilar Ceballos, 168 por una vez; señora de don Matías de la Lama, 50 por una vez; señora viuda de Cos-Gayón, 50 por una vez; doña María Abasco de Cuché 3; doña Dolores Abasco, 1; señoras de Cacho, 2; doña Belén Bernaldes de Cacho, 85 por una vez; doña Dolores Riquelme de Casanueva, 25 por una vez.

Robo en el Circulo Silvelista

Ayer al llegar a los locales del Circulo Silvelista, establecido en la casa número 1 de la calle de la Blanca, esquina a la Plaza Vieja, en las primeras horas de la mañana, el conserje del mismo Francisco Gómez, halló la puerta abierta sin que se notase señal alguna de violencia en la puerta ni en la cerradura.

Reconocidos los locales, se notó la falta de cuatro libros de la biblioteca, tres bolas de billar, 25 pesetas en plata y 14 en calderilla que se hallaban en un pupitre, que presentaba saltada violentamente la cerradura.

El dinero era del conserje y los libros y bolas de la Sociedad.

El conserje asegura que al retirarse antes de anoche de la Sociedad, había cerrado la puerta, y presume que el caso ó casos entraron en los locales por las luces de la habitación que dan vista a la calleja de los Tableros, y se indicaba como medio una escalera de mano que se encontraba en dicha calleja, pero que se vio no era posible, porque cubierta de densa capa de polvo y telarañas, no presentaba huellas, que pies y manos, de haberla tocado, hubieran dejado impresas.

Ferrocarril Cantábrico

El movimiento y productos obtenidos durante el mes de mayo de 1898, han sido: 20.641 viajeros transportados, que produjeron 18.212 pesetas 69 céntimos. 4.120 toneladas de mercancías, que dieron un producto de 10.255 pesetas 94 céntimos. 362 cabezas de ganado, que produjeron 398 pe-

setas con 28 céntimos; y se recaudaron por varios conceptos 1.898 pesetas 40 céntimos. Total productos, 30.265 pesetas 40 céntimos.

En igual mes del año 1897 se recaudaron 31.632 pesetas 4 céntimos.

Durante los cinco meses transcurridos de 1898 se han obtenido 145 128 pesetas 16 céntimos. Durante igual periodo de 1897, 142 961 pesetas 59 céntimos.

Recaudado de más en 1898, 2.161 pesetas 57 céntimos.

Se recomienda a las personas caritativas a Victoria Salvarrey, domiciliada en la calle de Peñaherrosa, número 27, bohardilla.

Se halla completamente sola y enferma.

En breve se reunirán los individuos que forman la Junta de defensas submarinas para tratar de la instalación de las mismas en este puerto.

Por real orden de 20 del actual se ha concedido a Juan Antonio Cueva García y su esposa María Sáez Sánchez, padres de Vicente, cada que fue del ejército de Cuba, la pensión anual de 273 pesetas 75 céntimos, que satisfará en coparticipación y sin necesidad de nueva declaración en favor del superviviente, la Delegación de Hacienda de esta provincia.

«Vida Nueva» Con este título ha comenzado a publicarse en Madrid su periódico—dice su programa—para el público, sin compromisos con ningún partido, sin apoyo ni protección declarada ni oculta de nadie, sin espíritu de escuela determinada. Un semanario independiente, una tribuna en la que quepan todas las ideas y todas las opiniones en interés de los lectores, que serán colaboradores nuestros cuando quieran enviarnos algo que al público le interese. Así es el periódico Vida Nueva.

En el primer número vemos trabajos de Encarnación Blasco, Jacinto Octavio Picón, Emilio Castelar, Eugenio Sellés, Blasco Ibáñez, Campañor, Pablo Iglesias, Fernández Villegas (Beda), Mariano de Cavia, Rodrigo Soriano, Jurado de la Parra, Dicoenta, Emilio Ferrari, Vital Aza, José Nakens y otros.

Con la enumeración de estas firmas quedamos exultantes de encarecer la amenidad del colega, a quien deseamos larga y próspera vida.

Se han suspendido los trabajos de dragado en este puerto, por ser necesario hacer algunas reparaciones en la draga que durante doce años ha estado funcionando diariamente.

Al efecto será conducida la draga a Bilbao.

En una reunión que celebró ayer la Junta de defensa se acordó ampliar el número de los que la componen, dando entrada en ella a un representante del Obispo, que a su vez fue nombrado presidente honorario, a un individuo de la Comisión provincial, que lo será don Guillermo Gómez Ceballos, y a un representante de la prensa, para cuya designación se reunirán hoy, a las siete de la tarde, en el despacho del Gobernador, los directores de los periódicos locales.

El último de los Vargas

Se halla gravemente enfermo don Justo Rodríguez, padre del que fue arquitecto municipal don Atilano Rodríguez y único superviviente de los héroes de la jornada de Vargas.

Desearnos su completo restablecimiento.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se publica la real orden siguiente: HOSPITALES

Excelentísimo señor: En vista de los escritos que V. E. dirigió a este ministerio en 6 y 21 de abril último, dando cuenta de las gestiones practicadas para cumplimentar lo dispuesto en real orden de 9 de febrero anterior, con el fin de ampliar la sala militar del Hospital civil de Santander, y en la que manifiesta los ofrecimientos hechos con dicho objeto por el Ayuntamiento y otras corporaciones particulares y medios de asistencia para los enfermos y heridos que, procedentes del ejército de la isla de Cuba, han de desembarcar en dicha plaza durante el periodo cuarentenario, el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Que se acepte la proposición del Municipio de Santander, para la ampliación de la sala militar del Hospital civil con 70 camas más de su dotación actual.

2.º Que se acepte igualmente de dicha corporación el establecimiento, en locales del «Primitivo Sanatorio» y en los del ala Este del de «Calzadas Altas», de salas capaces para 177 camas, las que serán facilitadas por la Administración militar a medida que las necesidades del servicio lo exijan, siendo el resto del material necesario o todos los demás gastos de cuenta del expresado Municipio, quedando el servicio sanitario de las mismas a cargo del personal del Cuerpo de Sanidad Militar, y la inspección de las ropas y efectos de cama a la del comisario de guerra de la plaza y oficiales a sus órdenes.

3.º Que el mencionado Ayuntamiento peribirá del ramo de guerra 150 pesetas por estancia de las que en la sala del hospital civil y en las de los expresados locales se causen por militares enfermos, practicándose el abono en la forma y con la justificación prevenida.

4.º Que para el sepelio de los militares procedentes del ejército de la isla de Cuba que en las citadas salas fallecieron, se aplique lo dispuesto en el real orden circular de 4 de junio del año próximo pasado (C. L. núm. 147).

5.º Que por el Cuerpo de Ingenieros militares, en unión de representantes de los de Administración y Sanidad, se reconozcan los locales designados para el alojamiento de enfermos, con el fin de comprobar si reúnen aquéllos las condiciones necesarias para el delicado objeto a que se destinan.

6.º Que asimismo se acepte el humanitario y desinteresado ofrecimiento de la Junta de Señoras de dicha capital, utilizando las 83 camas que en el Sanatorio militar de Calzadas Altas pone a disposición del ramo de Guerra para la asistencia de los militares enfermos procedentes del ejército de Cuba, sin retribución alguna por ningún concepto, ejerciendo el cuerpo de Sanidad militar la inspección de la asistencia de aquéllos.

7.º Que igualmente sean aceptadas las de la comisión provincial de la Cruz Roja para que puedan utilizarse los servicios profesionales de sus médicos, farmacéuticos y practicantes, así como el del personal y material de las ambulancias de su propiedad, dentro del radio de la población, limitándose este servicio a los casos que se consideren precisos por la autoridad superior militar y la de Sanidad de la plaza de Santander y ejecutándose como auxiliares ó inmediatos subordinados de esta última y según las órdenes que de ella reciba.

Es asimismo la voluntad de S. M., se manifieste al Ayuntamiento, Junta de Señoras y Comisión provincial de la Cruz Roja de la repetida plaza de Santander, el agrado con que ha visto sus patrióticos ofrecimientos en pro de los individuos del ejército que después de derramar su sangre, perdida su salud en aras de sus más sagrados deberes, regresan a sus hogares en busca del descanso y lenitivo a sus dolores, el que sin duda alguna han de prestarles, los que inspirados en el más acendrado amor a la patria, como sucede a las dignas personalidades que componen las mencionadas corporaciones, les dedican su preferente atención y sus desvelos en justa recompensa a las penalidades sufridas.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.

miento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 10 de junio de 1898. CORREA

El herido de anoche

Anoche, a las once, el sereno del distrito oyó en Molinedo, cerca del edificio Almotacén, ruido como de quimera y, acudiendo al punto expresado, vio que los marineros Pablo Expósito Bilbao y Fructuoso Coto, que habían salido desahogados del establecimiento de Acacio Gutiérrez, esquina de Peña Herbosa a Molinedo, se habían agredido, resultando el Pablo Expósito con tres heridas, una en la región epigástrica y dos en la espalda, todas causadas con instrumento punzocortante.

Conducido a la Casa de socorro el herido, fue curado, retirándose por su pie a su domicilio por ser leves las heridas.

El agresor, Fructuoso Coto, fue conducido a la prevención, donde quedó detenido para lo que proceda.

Nuestro particular amigo don Eduardo Sánchez, ha tenido la desgracia de perder a su hija María Teresa Sánchez Soto, hermosa niña de once meses.

Reciba el inconsolable padre y su desolada esposa doña María Soto nuestro sentido pésame.

Una persona práctica en contabilidad y correspondencia se ofrece al comercio por dos ó tres horas diarias, que su ocupación actual le deja libre. Dirigirse a la calle de Vargas, 81, principal. (Alameda Segunda), con proposición ó aviso, donde haya de presentarse.

La Sociedad de contraseguros

LA IBÉRICA es la ÚNICA que tiene CAPITAL SOCIAL PESETAS 1.000.000 Consejo Consultivo de Abogados. Consejo de Administración. Cuerpo organizado de inspectores; que ha contrasegurado dieciséis mil pólizas y ha tramitado más de seiscientos siniestros. Dirección: Madrid, Carrera de San Jerónimo, 43. Delegador: don Fernando M.º de Beraza, Santander, calle de San Francisco, 11, teléfono 267.

PERFILES CÓMICOS

MINIATURA —¡Oh, Venancia! ¡mi vida y mi consuelo! ¿sabes lo que te digo? Que cubras desde ahora con un velo esa cara de cielo cuando salgas de noche a hablar conmigo. Porque con esa luz que centellea en tus ojos ¡oh cándida paloma! se alborotan los gallos de la aldea, ¡creyendo que es el sol el que se asoma!

Esto, en otras palabras, le decía un zagalote con la mano al hombro a una moza gentil, pero bravia, que escuchaba sus frases con asombro.

Y en el otro hemisferio, a gran distancia, pensaba triste el sol:—¿Qué habrá yo hecho para que un zamportero, sin provecho se atreva a compararme con Venancia?

Sinesio Delgado.

INSOMNIO

A punto de succumbir estaba en Cádiz don Blas, pues llevaba sin dormir veintitrés años ó más, y en su desesperación vino a ver a un tal Ramigio, que para la curación del insomnio era un prodigio.

«¿Queréis saber lo que hablaron? Pues el diálogo siguiente es copia del que entablaron el médico y su cliente.

—Doctor; me aburre y me aflige no poder dormir ni un rato, y si esto no se corrige, cojo un cuchillo y me mato.

—Venga el pulso... Buena está... La lengua... Limpia se ve. No sé a qué obedecerá eso que me cuenta usted; mas con calma y con cuidado podremos dar en el quid.

—Estoy tan desesperado que hago este viaje a Madrid, pues aunque ponga cerrojos a mis ojos, no hay manera de que se cierren mis ojos, cinco minutos siquiera.

—¿Le han llegado a usted a mandar adormideras?

—¡Pardiez! ¡Si hasta me han hecho tomar jasta de hígado de Juez!

—Mas nada ha sido fructífero, aunque al colete me he echado más de un drama soporífero de los que se han estrenado, además de conseguir un tratado superior para aprender a dormir, hecho por un sanador.

—Conque a ver de qué manera puede usted irme curando, pues, la verdad, yo quisiera pasar las noches rocaudo, aunque en sueños veinte toros me clavasen sus aguijas, ó llevaranme los moros a las sueltas ó las brujas.

—Tome morfina. —Es veneno que no me causa impresión.

—¿Sigue usted método husao para la alimentación?

—No hago ningún disparate. Verá usted: por la mañana me tomo mi chocolate con... lo que me da la gana. Tomo luego al medio día sopa, cocido, dos platos (que mi sirvienta varía) y un par de postres baratos. Después un café... hasta allí.

—¿Pero toma usted café?

—Seis tazas. —Hasta ahora sí que no me ha partido usted! Dado usted por suprimido. —¿Dormiré?

—Como un lirón. —(¿Qué doctor más entendido!) —(¿Qué pedazo de melón!) Juan Pérez Zúñiga.

Castillos en el aire

(REFLEXIONES DE UNA JOVEN) Porque adoro las flores, tengo puesto en mi balcón un tiesto, y a los hierros sujetos van trepando las pálidas violetas. Yo les tengo a estas flores tal apego que estoy con ellas siempre entretenida; ellas comprenden mi mirar do fuego;

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días dispepsia, gastralgias y catarras gástricos...

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y acidez de estómago...

A veces con mis lágrimas las riego, a veces con mis risas las doy vida...

Quando él pasa, ¡es extraño lo que siento! En él se clavan todos mis antojos...

¡Ingrato! ¿Quién pensase que encerraba su amor tanta vileza?...

Por la copia, Ricardo J. Catarineu.

UN MALDICIENTE

(FÁBULA) «Las maripositas ya me van cargando con esa soberbia que Dios les ha dado...»

José Estremera.

Aviso al Comercio y al Público en General

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

R. CAMPO DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA. COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTE

Plato del día: Filetes á la Périgot.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 13—12:30 t.

Desgracia

Al ir á arreglar un enganche los fogoneros de las máquinas que arrastraban un tren militar que salió de Córdoba...

Madrid 13—3:45 t.

Decreto

La Reina ha firmado un decreto relativo á incompatibilidad entre funcionarios de Audiencias provinciales.

Toros en Granada

En la corrida de toros celebrada en Granada «Guerrita» ha estado superior y ganó la oreja del primero...

Al quinto lo banderilleó magistralmente.

Reverte bien en el primero, regular en el segundo y mal en el tercero.

Bregando arrancaron muchos aplausos los dos matadores.

En Marsella y en Barcelona

El Minuto toreó ayer en Marsella entusiasmando al público por sus lances de capa. Mató á sus tres toros de otras tantas escotadas.

Conejito estuvo bien toreando y matando.

En la corrida de novillos verificada en Barcelona fueron muy aplaudidos Alvaradito y Ferrer.

Nuevo Presidente

El general Roca ha sido elegido Presidente de la República Argentina.

RICARDO.

Máquinas Singer para coser

A 250 PESETAS SEMANALES

Plaza de la Libertad, número 1.—Santander

BOLSAS

Table with columns: MADRID, Día 13, Día 11. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, Billetes hipotecarios, etc.

Table with columns: PARÍS, Día 13, Día 11. Rows include 4 por 100 Exterior español, Bolsa de Madrid, Bolsa de Barcelona.

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

ENFERMEDADES NERVIOSAS. Curación cierta por el JARABE HENRY MURE.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22. Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido de muebles de todas clases.

Oficiales y aprendizas de sastré se necesitan. Informarán en la Cuesta del Hospital, 13, piso tercero.

ATENCIÓN

Pilas de agua bendita y bautismales, bañeras, fregaderas, lavabos, veladores, mesas, peldaños figurando alfombra, clases y resultados excelentes.

Negocio. Se traspa una sencillita fonda bien amueblada. Informarán en esta Administración.

LA ECONÓMICA

Aviso al público se aproveche de los actuales precios á que fabrica esta casa en lo que resta de mes, pues desde 1.º de julio habrá que aumentarlos en vista de la notable subida que tienen toda clase de tintes e ingredientes de que se sirve esta industria.

Con esta fecha ha comprado Cayetano Ruiz, libre de todo gravamen, á los herederos de la difunta doña Tomasa Ruiz de Quintana, tres casus y un prado, situados en Ontaneda.

Se venden dos terneras y un ternero de raza. Informarán Muelle, 11 y 12, 3.º

Buñolería madrileña

El dueño de este establecimiento ofrece al público los únicos y exquisitos buñuelos y charros á la Madrileña, único en este trabajo en esta capital.

A los señores arquitectos, contratistas y propietarios. En el nuevo taller de MARMÓLES y cantería de FEDERICO GÓMEZ ALAMEDA PRIMERA, NÚMERO 14, se hacen toda clase de trabajos de estas industrias DIEZ POR CIENTO más baratos que en ningún otro de esta capital.

Talleres de marmolería y escultura DE FEDERICO DE LA PEDROSA Alameda, 26.—SANTANDER

El más antiguo e importante en sus diferentes manifestaciones artísticas e industriales.

VELOCÍPEDOS

MÁQUINAS DE LAS MEJORES MARCAS Victoria, Clement, Naumann, Phebus y Wearwell

Hay bicicletas desde pesetas 325 hasta pesetas 1.050.

JUAN PARDO ALAMEDA 1.ª, NÚM. 16.—SANTANDER

Nota.—Esta casa garantiza sus máquinas, y reparaciones hechas en ella.



Recibidos desde las 3:15 de la mañana de hoy

Madrid 13—9:40 n.

Sesión del Congreso

Planteado el debate sobre la cuestión de Filipinas, dice el señor Uría que los generales que se preocupan en criticar la gestión de quienes, bien ó mal, han

MARIA TERESA SANCHEZ SOTO HA SUBIDO AL CIELO A LA EDAD DE ONCE MESES. Sus desconsolados padres don Eduardo y doña María, sus abuelos don Salvador Sánchez y doña Estefana Deza, don Demetrio Soto y doña Dominica Varela, tios, primos y demás parientes.

PLATERIA Y RELOJERIA. Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley, garantizados. Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

ESTABLECIDO HACE QUINCE AÑOS MAS DE 1.000 PIANOS VENDIDOS POR DOTESIO. SIN TENER NI UNA RECLAMACION CADA DIA DAN MAYOR SATISFACCION. Pianos vendidos por DOTESIO MEJORES MARGAS CONOCIDAS?

El Valenciano. Llegó la escuadra española! EL DILUVIO DE GARRAFONES No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús MÁS BARATO QUE YO, NADIE

JUAN DE HERRERA el valenciano de la calle de la Loza, cristal, calzado, esteras, cestas, etc., etc. Nadie vende más barato que FUERA BOMBOSI Almacén de vinos DE VALDEPEÑAS Y RIOJA Y CLARETE AL POR MAYOR Y MENOR

BAÑOS TERMALES DE MOLINAR DE CARRANZA. Aguas clorurado sódicas bicarbonatadas nitrogenadas. Según análisis hecho por el reputado químico doctor Garagarza, son las aguas más nitrogenadas de España.

Ultima hora POR TELEGRAFO DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL Recibidos desde las 3:15 de la mañana de hoy Madrid 13—9:40 n. Sesión del Congreso

hecho algo, no han prestado todavía un sólo consejo al señor Sagasta en cuanto á la guerra se refiere.

Añade que toda la responsabilidad de lo que ocurre en Filipinas corresponde al general Primo de Rivera y censura el relevo del general Blanco.

Este continúa su discurso censurando también á Cánovas por no haber enviado los 20.000 hombres que pedía el general Polavieja, y termina solicitando que se abra el juicio de residencia y afirmando que los generales Monet y Tejero quedaron en rehenes en el campamento insurrecto hasta que llegaron á Hong-Kong Aguinaldo y los suyos.

Contesta el ministro de Ultramar que el señor Uría, á pesar de sus imputaciones, fue el primero que salió á recibir á Primo de Rivera, y niega que Monet y Tejero quedaran en rehenes.

Después se reanudó la discusión de presupuestos.

Madrid 13—10:30 n.

Los yankis enfermos

Telegrafian de Nueva York que se han registrado 26 casos de vómito en Tampa. En San Francisco de California han ocurrido 150 casos de viruela y 50 de sarampión entre el ejército destinado á Filipinas.

Español preso

Otro telegrama de Nueva York dice que ha sido reducido á prisión el español Montes al salir de Brooklin, ocupándole planos de los fuertes de Nueva York y numerosos documentos.

Expediciones

Se supone que hoy partirán para Santiago de Cuba 20.000 yankis y el jueves 10.000 que desembarcarán cerca de San Juan de Puerto Rico para atacarla mientras Sampson bombardea.

Los embarques en Tampa han durado tres días.

Merrit irá á Manila con 30.000 hombres.

Preparados

En Nueva York se sabe que en Puerto Rico hemos armado nuevas baterías.

No hay que fiarse

El comandante general de Visayas telegrafía desde Ilo-Ilo que reina completa tranquilidad allí y en la isla de Panay y que tienen víveres y municiones abundantes.

Añade que los visayos manifiestan buen espíritu hacia España.

Los yankis derrotados

Dicen de Londres que la prensa yanqui publica un telegrama dando cuenta de un choque ocurrido entre las tropas de marina americanas que desembarcaron el día 10 en Guantánamo y los españoles.

Añade que el combate fue rudo y duró trece horas, siendo derrotados los yankis, que huyeron abandonando cuatro muertos y llevándose otros y bastantes heridos.

Los españoles les persiguieron durante bastante tiempo, pero no les dieron alcance por temor á los cañones de la escuadra yanqui.

Ignórase las bajas que tuvieron los españoles.

Por la paz

La prensa francesa sigue pidiendo la intervención de Europa para conseguir la paz entre España y los Estados Unidos.

Anuncio y negativa

El Herald, de Nueva York, anuncia la rendición de la plaza de Manila; pero lo ha desmentido el embajador americano en Londres.

Que sí, no y qué sé yo

Los despachos de Washington aseguran que no se han hecho tentativas pacíficas por parte de las potencias.

Añaden que Mac-Kinley rechazará todas las proposiciones de paz que se le hagan.

Anúnciase que se reunirá una conferencia europea para tratar de la paz.

Dícese también que el Papa ofreció á España nuevamente su mediación y que la Reina Regente rehusó el ofrecimiento, no obstante agradecerlo.

Por último, se afirma que entre Viena, París, Berlín y San Petersburgo, se cambian comunicaciones encaminadas á llegar á un acuerdo y que dichas gestiones fueron iniciadas por el emperador de Austria.

Averías confirmadas

Los tripulantes de la escuadra americana confirman que en el último combate librado frente á Santiago el acorazado Massachusetts sufrió graves desperfectos, á causa de una granada que desmontó un cañón y ocasionó once heridos y tres muertos.

El crucero New-York también sufrió averías en las máquinas y desperfectos en un cañón.

El crucero Brooklin tuvo asimismo averías y heridos.

Todos los anteriores buques tienen que ir al arsenal para ser reparados.

RICARDO. Tipografía de EL CANTÁBRICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions (Ultramar, Cuba, etc.) and advertising prices per line and column.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

COBRESOS, FERROCARRIL A BILBAO, FERROCARRIL DEL NORTE, FERROCARRIL CANTABRICO. Includes train schedules and arrival/departure times.

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES. Advertisement for mineral water from various locations like Aiceda, Archenes, etc.

Preparados oficinales. Farmacia de M. Díez Solórzano. Advertisement for various medicinal preparations.

AGUA FLORIDA. MURRAY & LANMAN. Advertisement for Florida Water perfume and tonic.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Advertisement for French mail ships.

EL RABIOSO DOLOR. DE muelas cariadas. AIBAF SERDNA. Advertisement for dental treatment.

PURGACIONES. Recientes ó antiguas estrecheces y úlceras venéreas ó sífilíticas. Advertisement for purgatives.

SAINT-THOMAS Y VERACRUZ. SAINT-LOURENT. Shipping advertisements for various routes.

MAGNESIA AEREA ANTIBILIOSA. Ido. Juan José Márquez. Advertisement for a medicinal product.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. LABORATORIO QUIMICO. Advertisement for pills and syrup.

AGUA SALLÉS. No más Canas. Advertisement for hair care product.

Droguería general. Pérez del Molino y Compañía. Advertisement for a general pharmacy.

TIP GRAFIA. EL CANTABRICO. Advertisement for printing services.

El pretil de aventureros. FOR PAUL FEVAL. Story introduction about a man and a woman.

La Encantadora. XX. Story about a woman named Febo and her adventures.

Si hubieran desgarrado el velo misterioso... Story about a woman named Berta and her mysterious past.